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»فرهیختگان« از تازه‌ترین یافته‌های کرونایی nature، معتبرترین مجله علمی جهان خبر می‌دهد 

 محققان به دنبال طراحی دوباره واکسن کرونا
ندا اظهری
  روزنامه‌نگار

یکشنبه 17 اسفند ۱۳۹۹   شماره 3273

چندی پیش و درحالی‌که برخی کشورها آماده بازگشایی 

برخی مراکز عمومی از‌جمله دانشگاه‌ها می‌شدند، 

سروکله جهش جدیدی از ویروس کرونا در انگلیس و 

سپس آفریقای جنوبی، معادلات را برهم ‌زد و جهان دوباره 

در ترسی دیگر فرو رفت. دوباره قرنطینه‌ها در انگلیس آغاز 

شد و بسیاری از کشورها پروازهای ورودی از انگلیس و 

برعکس را به‌طور موقت لغو کردند. اما حالا پس از گذشت 

ماه‌ها، جهش‌های دیگری هم در نقاط مختلف جهان 

مشاهده شده است و تاکنون هم مواردی از ابتلا به این 

ویروس جهش‌یافته در تمام کشورهای دنیا وجود دارد. اما 

آنچه مسلم است، جهش‌های جدید ویروس کرونا بسیار 

مقاوم‌تر از ویروس اولیه هستند و برای مقابله با آن باید 

راهکار دیگری اتخاذ کرد؛ چه‌بسا هنوز ضدونقیض‌هایی 

پیرامون اثربخشی واکسن‌های تولیدشده در برابر ویروس 

جهش‌یافته وجود دارد. 

  نجات سلول‌های »تی« ایمنی از انواع ویروس کووید

به‌نظر می‌رسد‌ سلول‌های ایمنی »تی« هم از شر انواع نوظهور 

ویروس کرونا خلاصی ندارند. یافته دانشمندان بیانگر آن است 

که برخی انواع مختلف ویروس SARS-CoV-2 تا اندازه‌ای، 

آنتی‌بادی‌های تولیدشده بر اثر تزریق واکسن یا ابتلای قبلی به 

عفونت را از بین می‌برد و این ترس را در دل محققان ایجاد کرده 

است که شاید تاثیرگذاری انواع واکسن‌های کرونا در‌برابر این 

ویروس‌های جهش‌یافته کمتر شوند. برخی محققان موسسه 

ایمنی ‌شناسی کالیفرنیا به‌دنبال تشخیص این مساله هستند 

که آیا جهش‌های ایجادشده در انواع این ویروس‌ها ممکن 

است باعث نابودی سلول‌های »تی« سیستم ایمنی شود 

یا خیر. این سلول‌های »تی« نقش مهمی در کاهش شدت 

بیماری‌های عفونی دارند. این گروه تحقیقاتی، نمونه‌هایی 

از سلول‌های »تی« را از داوطلبانی که پیش‌تر به ویروس 

کرونای اولیه مبتلا شده و بهبود یافته یا واکسن کرونای 

mRNA را دریافت کرده بودند، جمع‌آوری کردند و سپس، 

توانایی این سلول‌ها در تشخیص پروتئین‌های ویروس‌های 

نوظهور و جهش‌یافته را بررسی کردند. بیشتر داوطلبانی که 

در این آزمایش شرکت کردند، به‌لطف پروتئین‌های ویروسی 

که تحت‌تاثیر این جهش‌ها نبودند، هر چهار نوع ویروس را 

شناسایی کردند. یافته‌ها نشان می‌دهد که سلول‌های »تی« 

می‌توانند هدف این جهش‌ها قرار گیرند. 

 جهش ویروسی جدید در شهر کرونازده برزیل

محققان به‌تازگی جهش ویروسی جدیدی را در شهر »مانائوس« 

برزیل مشاهده کرده‌اند که دومین موج کووید-‌19 در این 

منطقه است. در نخستین موج همه‌گیری، این شهر یکی 

از شهرهای دنیا بود که بالاترین درگیری ویروسی را داشت 

به‌طوری که حدود دوسوم ساکنان آن تا اکتبر 2020 به این 

ویروس مبتلا شده بودند. این پدیده محققان را بر آن داشت تا 

پیش‌بینی کنند که ایمنی گله‌ای ممکن است باعث از بین رفتن 

عفونت‌های جدید شود. اما در ژانویه 2021، محققان جهش 

ویروسی جدیدی را موسوم به P.1 پیدا کردند که منجر به بیمار 

شدن شمار زیادی از ساکنان این منطقه شد که حتی در بین 

آنها افرادی به‌چشم می‌خوردند که پیش از این هم به ویروس 

کرونای قبلی مبتلا شده بودند؛ بنابراین پیش‌بینی ایمنی 

گله‌ای را در جامعه نقض می‌کرد. دانشمندان برای بررسی 

بیشتر این جهش‌های جدید، ژنوم ویروسی گرفته‌شده از 184 

نمونه انسانی در مانائوس را بین نوامبر و دسامبر جمع‌آوری 

و بررسی کردند. این نوع جدید ویروس حاوی 17 جهش بود 

که پروتئین‌های ویروس SARS-CoV-2 را تغییر می‌دهد. در 

میان این تغییرات، تغییراتی هم در پروتئین اسپایک به‌چشم 

می‌خورد که پیش از این به افزایش انتقال و فرار از سیستم 

ایمنی بدن مرتبط بود. 

محققان با مدل‌سازی گسترش این ویروس جهش‌یافته و اثرات 

احتمالی آن در موج دوم ابتلا در مانائوس، تخمین زدند که 

این نوع جدید ویروس بین 1/4 تا 2/2 مرتبه نسبت به انواع 

قبلی ویروس قدرت سرایت بالاتری دارد، به‌طوری‌که حتی 

می‌تواند ایمنی ایجادشده بر اثر ابتلا به عفونت‌های قبلی 

را هم از بین ببرد. 

 ایمنی در‌برابر ویروس با تزریق تنها یک دوز واکسن

عفونت‌های بدون علامت ویروس کرونا در آن دسته از کارگران 

بخش سلامت که تنها یک دوز واکسن را تزریق کرده‌اند، 4 برابر 

کمتر از افراد غیرواکسینه گزارش شده است. محققان دانشگاه 

کمبریج 12 روز پس از دریافت یک دوز از واکسن کرونای فایزر، 

در مطالعه روی کارگران حوزه سلامت فاقد علامت دریافتند که 

احتمال ابتلا به عفونت در این گروه از افراد 

تنها 0/2 است و این درحالی 

است که این خطر ابتلا 

در شرکت‌کنندگانی که 

واکسینه نشده‌اند، 0/8 

درصد گزارش شده است. 

این گروه تحقیقاتی 

عنوان کرده است ‌در 

شرکت‌کنندگانی  بدن 

که بعد از واکسیناسیون 

نت  عفو ز  ا ی  هد ا شو

ویروس SARS-CoV-2 را در 

خود نشان داده‌اند، نسبت به 

افراد غیرمبتلا و واکسینه‌نشده، 

شواهدی از عفونت ویروسی 

مشاهده شده است. درصورت 

تایید، این مساله نشان می‌دهد‌تعداد معدودی از افراد 

واکسینه‌شده حوزه مراقبت‌های بهداشتی که بدون‌‌ علامت 

مبتلا هستند، کارمندان حوزه درمانی را که آلوده شده‌اند، 

کمتر آلوده می‌کنند. 

 بازطراحی واکسن‌ها برای محافظت در برابر جهش‌های 

جدید

تازه سروکله واکسن‌های کرونا در دنیا پیدا شده بود که برخی 

محققان اعلام کردند ‌ این واکسن‌ها نمی‌توانند به‌طور موثر در 

برابر ویروس مقاومت کنند. همین امر آنها را بر آن داشت تا 

به‌دنبال بازطراحی واکسن‌های کووید باشند تا راهی را برای 

ایجاد ایمنی با واکسن‌های کرونا در برابر ویروس‌های جدید 

ایجاد کنند. یافته‌های جدید حکایت از آن دارند که انواع جدید 

ویروس SARS-CoV-2 می‌تواند ایمنی ایجادشده در بدن افراد 

را به‌دنبال تزریق واکسن یا ابتلای قبلی به ویروس از بین ببرد. 

از این رو، محققان به‌دنبال بازطراحی واکسن‌ها هستند. البته 

آنها هنوز هم درباره کاهش اثربخشی واکسن‌های نسل جدید 

کرونا شک‌وشبهه‌هایی دارند. اما برخی تولیدکنندگان واکسن 

برنامه‌هایی را برای به‌روزرسانی تزریق‌ها درنظر گرفته‌اند 

تا بهتر بتوانند جهش‌های ایجادشده را مانند جهش‌های 

جنوبی و برزیل مورد ویروسی در آفریقای 

هدف قرار دهند. 

این تبارها دارای 

جهش‌هایی هستند 

که به‌نظر می‌رسد اثرات 

آنتی‌بادی‌های اساسی 

را برای دفع عفونت کاهش 

می‌دهند. محققان همچنین 

درحال بررسی احتمالی این مساله 

هستند که واکسن‌های ضدویروس کرونا 

ممکن است به‌صورت دوره‌ای به‌روز شوند؛ 

همان اتفاقی که هر ساله برای واکسن آنفلوآنزا در 

دنیا رخ می‌دهد و افراد در معرض خطر باید واکسن جدیدی 

را برای مقابله با ویروس‌های جدید دریافت کنند.  اما در این 

میان، محققان تنها راه موجود را واکسینه‌کردن سریع شمار 

زیادی از افراد با واکسن‌های فعلی در بازار می‌دانند. جهش 

ویروسی مشاهده شده در اواخر سال 2020 در آفریقای جنوبی 

یکی از خطرناک‌ترین و نگران‌کننده‌ترین جهش‌های رخ داده 

در این ویروس بوده است. این ویروس حامل جهش‌هایی است 

که قدرت آنتی‌بادی‌های خنثی‌کننده و غیرفعال‌کننده ویروس 

را تضعیف می‌کند.

 اینکه آیا این تغییرات اثربخشی این واکسن‌ها را پایین می‌آورند، 

هنوز به‌درستی مشخص نیست. واکنش‌های ایمنی دیگری که 

واکسن‌ها را از بین می‌برند ممکن است به محافظت در برابر 

 Novavax اثر انواع جدید ویروس کمک کند. محققان شرکت

در 28 ژانویه با انتشار اطلاعاتی از آزمایش‌های بالینی روی 

واکسن‌های آزمایشی عنوان کردند که این واکسن‌ها تا 85 

درصد در برابر جهش ویروس انگلیسی و کمتر از 50 درصد 

در‌برابر جهش ویروس آفریقای جنوبی موثر عمل می‌کند. این 

مقدار کاهش بسیار قابل توجه است و نشان می‌دهد ویروس 

جهش‌یافته آفریقای‌ جنوبی و دیگر جهش‌های احتمالی ممکن 

است کاهش قابل توجهی در اثربخشی واکسن داشته باشد. 

 سرمایه‌گذاری یک میلیارد دلاری آمریکا در تحقیقات 

کرونایی

موسسه‌های ملی سلامت آمریکا با در اختیار قرار دادن بودجه 

یک میلیارد دلاری به محققان، ‌انگیزه لازم را برای تحقیق در 

زمینه بهبود وضعیت مردم در آنها ایجاد می‌کنند. آمریکا 

اعلام کرده که قرار است روی تحقیقات کرونای طولانی‌مدت 

سرمایه‌گذاری خوبی انجام دهد. انجمن علمی آمریکا به‌تازگی 

تحقیقات خود را روی اثرات کرونای درازمدت و طولانی روی 

سلامت افراد آغاز کرده است.

 موسسه‌های ملی سلامت آمریکا به‌تازگی عنوان کرده که قرار 

است طی 4 سال مبلغی حدود 1/15 میلیارد دلار را برای 

تحقیق در این زمینه سرمایه‌گذاری کند. علائم کووید طولانی 

با توجه به علائمی چون خستگی، تب و کوتاهی نفس دامنه 

وسیعی دارد که اضطراب و افسردگی را به دنبال می‌آورد و فرد 

دیگر قادر به تمرکز روی کارهای خود نیست. این علائم چند 

هفته تا چند ماه بعد از بهبودی ظاهر می‌شوند. از اهداف 

موسسه‌های ملی سامت آمریکا درک بهتر وضعیت کنونی 

بیماران و تشخیص آن است که کدام گروه از افراد بیشتر در 

معرض کرونای طولانی‌مدت هستند. 

»فرانسیس کولینز«، مدیر موسسه‌های ملی سلامت آمریکا 

معتقد است که هنوز از میزان این مشکل اطلاعی نداریم اما با 

 SARS-CoV-2 توجه به تعداد افرادی که در هر سنی به ویروس

مبتلا می‌شوند، به همان اندازه بهداشت عمومی می‌تواند 

به‌شدت با این معضل درگیر شود. محققان با مطالعه روی 

177 نفر بعد از گذشت 9 ماه از ابتا به کرونا دریافتند که 

حدود یک‌سوم از آنها هنوز علائمی از خستگی دارند. این آمار 

نشان می‌دهد که با بیش از 115 میلیون مورد ابتلا به کرونا 

در جهان، تعداد افرادی که علائم طولانی‌مدت این بیماری 

را تجربه خواهند کرد، بسیار بالاتر خواهد رفت. 

 نوجوانان چینی در دام افسردگی و اضطراب دوران 

همه‌گیری

همه‌گیری کرونا در دنیا علاوه‌بر ابتلا و مرگ‌ومیر شمار زیادی 

از افراد، مشکلاتی را نظیر بیکاری، فشارهای مالی، قرنطینه 

و محدودیت‌های طولانی‌مدتی را در کشورهای مختلف به 

دنبال داشت که نتیجه آن بروز مشکلات روحی و روانی است. 

با شروع همه‌گیری، مدارس و دانشگاه‌های چین تعطیل شد و 

دانش‌آموزان و دانشجویان در منزل و به طریق آنلاین آموزش‌ها 

را دریافت می‌کردند. حضور طولانی‌مدت نوجوانان در خانه 

پیامدهای منفی زیادی را به همراه داشت که از آن جمله 

می‌توان به کاهش تعاملات اجتماعی با همسالان، کاهش 

فعالیت‌های فیزیکی، افزایش درگیری با والدین و فشارهای 

آموزشی به دلیل تغییرات ناگهانی روش‌های یادگیری سنتی 

اشاره کرد. تمام این تغییرات، نوجوانان را مستعد ابتلا به 

مشکلات سلامت روان به‌ویژه اضطراب و افسردگی کرده است 

به‌طوری که میزان افسردگی در میان نوجوانان چینی 43/7 

و میزان اضطراب 37/4 درصد گزارش شده است. با توجه به 

اینکه تاثیر بحران مداوم مالی بر رفتارهای والدین، تشدید 

احتمالی انزوای اجتماعی و تنها و نیز فشار یادگیری آنلاین در 

درازمدت به دلیل شیوع کرونا می‌تواند خطر مشکلات روانی 

را در نوجوانان افزایش دهد و این فرضیه، شیوع افسردگی و 

اضطراب را با گذشت زمان در میان نوجوانان چینی افزایش 

می‌دهد. 

 واکنش‌های ایمنی سلول‌های ایمنی در مبتلایان 

به کرونا

همه‌گیری ویروس کرونا یک وضعیت اورژانسی بهداشت 

جهانی است. اگرچه این عوامل بیماری‌زا هنوز هم نامشخص 

هستند، اما هنوز محققان نتوانسته‌اند درمانی قطعی برای این 

بیماری بیابند. محققان با استفاده از بیان ژن 5، گیرنده سلول 

»تی« و گیرنده‌های سلول »بتا«، تغییرات پویای واکنش ایمنی 

خون را در بیماران مبتلا به کرونا در مراحل مختلف بیماری 

بررسی کردند. آنها در مطالعات خود، توالی mRNA تک 

سلولی بیش از 341 هزار سلول تک‌هسته‌ای خون محیطی 

و بیش از 185 هزار سلول »تی« و بیش از 28 هزار سلول »بتا« 

را از 25 نمونه گرفته شده از 16 بیمار مبتلا به کووید- 19 مورد 

مطالعه قرار دادند.

 سیستم ایمنی خونی انسان نقشی حیاتی در دفاع از بدن 

در‌برابر عفونت‌های ویروسی دارد. بسیاری از سلول‌های 

ایمنی مانند لوکوسیت‌ها و مولکول‌های ایمنی اجزای ذاتی 

خون هستند.

 تحقیقات صورت‌گرفته، از اهمیت تعداد لنفوسیت‌ها به‌عنوان 

سلول‌های سیستم ایمنی در موارد شدید کرونا خبر داده‌اند، 

به‌طوری‌که نشان می‌دهد سیستم ایمنی خونی در دفاع در 

برابر ویروس کرونا نقشی حیاتی ایفا می‌کند.

در نشست خبری مطرح شد

جزئیات نحوه برگزاری پنجمین دوره جشنواره 
آموزشی تحصیلی جایزه ملی ایثار

احمد صالحی‌آرا، رئیس مرکز امور شاهد و ایثارگران دانشگاه آزاد اسلامی در 

نشست خبری پنجمین دوره جشنواره آموزشی تحصیلی جایزه ملی ایثار که امروز 

در سازمان مرکزی برگزار شد، گفت: »دانشگاه آزاد اسلامی منشأ خیر و برکت برای 

نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران بوده و هست و انقلاب اسلامی نیز در طول 

عمر با برکت خود همواره زنده، فعال و پویا عمل کرده است.«

وی با بیان اینکه دانشگاه‌ها باید با روحیه انقلابی، پاسخگوی سوالات جامعه 

باشند، اظهار داشت: »جامعه انقلابی برای دست یافتن به سوالات خود به 

یک دانشگاه انقلابی نیاز دارد. دانشجوی انقلابی می‌تواند پاسخگوی سوالات 

جامعه باشد.«

صالحی‎آرا با تاکید بر اینکه دانشجویان شاهد و ایثارگر دارای ویژگی‌ها و 

برجستگی‌های خاص هستند، افزود: »دانشجویان شاهد و ایثارگر برخاسته 

از آرمان‎ها و اهداف انقلاب اسامی هستند. این دانشجویان میراث‎دار شهدا، 

جانبازان، آزادگان هستند. هر آنچه ما در کشور داریم، نتیجه فداکاری‌های پدران، 

برادران و خواهران شماست که خون خود را نثار انقلاب و نظام کردند. ما امروز 

وظیفه حفظ، نگهداری و پاسداری از این میراث ارزشمند را داریم.«

رئیس مرکز امور شاهد و ایثارگران دانشگاه آزاد اسلامی ادامه داد: »چه کسی بهتر 

از فرزندان شهدا، جانبازان و آزادگان برای حفظ و نگهداری ارزش‌ها وجود دارد؟ 

دانشجویان شاهد و ایثارگر امروز مایه آبرو، عزت، امید و آینده این کشور هستند. 

جوانان شاهد و ایثارگر باید روحیه جهاد، شهادت، ایثارگری و انقلابی‎گری را در 

جامعه دانشگاهی توسعه دهند. این امر جز با تزکیه روح و نفس و علم‎آموزی 

میسر نمی‌شود.« وی با تاکید بر اینکه بستر برای رشد و ارتقا مهیاست و باید 

شتابان به‎سمت علم‎آموزی حرکت کنیم، اظهار داشت: »درصورت تلاش و همت 

می‌توانیم به قله‌های باورنکردنی دست پیدا کنیم. دانشجویان شاهد و ایثارگر 

باید سرمنشأ تحولات عظیم در جامعه باشند.«

صالحی‎آرا در ادامه سخنان خود با اشاره به برگزاری پنجمین دوره جشنواره 

آموزشی تحصیلی جایزه ملی ایثار در اواسط اردیبهشت‎ماه سال 1400، گفت: 

»دستورالعمل برگزاری جشنواره را 25 بهمن‎ماه به واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی 

در سراسر کشور ارسال کردیم.«

رئیس مرکز امور شاهد و ایثارگران دانشگاه آزاد اسلامی، تحرک و افزایش انگیزه 

تحصیلی، ایجاد رقابت سازنده و اثربخش در بین جامعه هدف شاهد و ایثارگر، 

افزایش ممتازان در هر سال تحصیلی و شناسایی و تجلیل از چهره‌های موفق 

و برتر در جشنواره جایزه ملی ایثار را از اهداف برگزاری پنجمین دوره جشنواره 

آموزشی تحصیلی جایزه ملی ایثار عنوان کرد.

وی خاطرنشان کرد: »بررسی پرونده‌ها توسط کمیته علمی و داوری در استان‌ها 

متشکل از معاون آموزشی، معاون دانشجویی و فرهنگی، معاون پژوهش و فناوری 

یا معاون علمی و مسئول شاهد استان صورت می‌گیرد و براساس دستورالعمل 

امتیازدهی می‌شود. لیست نفرات اول تا سوم هریک از دوره‌های آموزشی که 

بالاترین امتیاز را در استان کسب کرده‌اند به کمیته علمی و داوری مرکز جهت 

بررسی و تایید نهایی ارسال می‌شود.«

صالحی‎آرا ادامه داد: »کمیته داوری متشکل از نمایندگان حوزه آموزشی و 

تحصیلات تکمیلی، فرهنگی و دانشجویی، مرکز امور شاهد و ایثارگران و نماینده 

بنیاد شهید و امور ایثارگران نسبت به بررسی پرونده‌ها از استان‌ها و انتخاب نفرات 

برتر اقدام می‌کنند.«

رئیس مرکز امور شاهد و ایثارگران دانشگاه آزاد اسلامی درخصوص امتیازات 

تصریح کرد: »ایثارگری )5 امتیاز(، آموزشی )50 امتیاز(، پژوهشی )25 امتیاز( 

و فرهنگی )20 امتیاز( دارد و سهمیه دانشگاه آزاد اسلامی همچون سنوات قبل 

18 نفر تعیین شده است.«

وی با اشاره به اینکه برگزیدگان در دو مرحله استانی و کشوری تجلیل و تقدیر 

می‌شوند، افزود: »جامعه هدف در دانشگاه آزاد اسلامی 70 هزار دانشجو در مقاطع 

مختلف کارشناسی، کارشناسی‎ارشد، دکتری حرفه‌ای و دکتری تخصصی است 

که شامل فرزند و همسر شهید، جانباز 25درصد به بالا، همسر و فرزندان‎شان و 

آزادگان، همسر و فرزندان‎شان می‌شود.«

صالحی‎آرا تاکید کرد: »دانشجویان شاهد و ایثارگر باید به این خودباوری برسند 

که توانایی حضور در عرصه‌های مختلف علمی را دارند.«

رئیس مرکز امور شاهد و ایثارگران دانشگاه آزاد اسلامی در پایان گفت: »مراسم 

اختتامیه پنجمین دوره جشنواره آموزشی تحصیلی جایزه ملی ایثار در دهه اول 

تیرماه 1400 با حضور مسئولان دانشگاه آزاد اسلامی، وزارت بهداشت، درمان 

و آموزش پزشکی، وزارت علوم، تحقیقات و فناوری، وزارت آموزش‎وپرورش، حوزه 

علمیه، بنیاد شهید و امور ایثارگران برگزار می‌شود.«

  گزارش


